Hướng dẫn định khoản kế toán nhanh và hiệu quả

1. Khái niệm về định khoản kế toán?
Định khoản kế toán được hiểu là đối với một NVKT phát sinh, ta ghi chép số tiền của nghiệp vụ đó vào bên Nợ và bên Có của tài khoản (TK) nào. Có 2 loại định khoản kế toán: định khoản kế toán giản đơn và định khoản kế toán phức tạp. Định khoản kế toán giản đơn là định khoản kế toán chỉ liên quan tới 2 loại TK kế toán tổng hợp, còn định khoản kế toán phức tạp là định khoản liên quan tới 3 TK kế toán tổng hợp trở lên.
2. Các nguyên tắc định khoản kế toán
– Bên Trái: Bên Nợ
– Biên Phải: Bên Có
– Tổng giá trị Bên Nợ = Tổng giá trị Bên Có
– Bên Nợ ghi trước/ Bên Có ghi sau
– Dòng ghi Nợ phải so le với dòng ghi Có
– Nghiệp vụ biến động tăng ghi 1 bên/ Nghiệp vụ biến động giảm ghi 1 bên
– TK biến động tăng bên nào thì có số dư bên đó
– Số dư có thể có ở cả Bên Nợ và Bên Có (Đối với các tài khoản lưỡng tính: 131;1388; 331; 333; 3388;136;336)
– TK loại 5;6;7;8;9 không có số dư
– TK loại 1;2;6;8 – mang tính chất TÀI SẢN: Phát sinh tăng ghi bên Nợ, phát sinh giảm ghi bên Có;
– TK loại: 3;4;5;7 – mang tính chất NGUỒN VỐN: Ngược lại, phát sinh tăng ghi bên Có, phát sinh giảm ghi bên Nợ.
3. Phương pháp định khoản kế toán
Đối với từng TK và từng nhóm TK, bạn cần tìm hiểu: Tên TK là gì? Ký hiệu ra sao? TK phản ánh cái gì? Dùng trong những trường hợp nào?
Trình tự định khoản kế toán:
Bước 1: Xác định đối tượng kế toán cần định khoản
Bước 2: Xác định TK của các đối tượng kế toán đã xác định ở bước 1 (dựa vào danh mục hế thống TK)
Bước 3: Xác định xu hướng biến động của từng đối tượng kế toán (tăng hay giảm).
Bước 4: Xác định TK ghi Nợ, TK ghi Có. (Một khi đã ghi nợ TK này thì TK còn lại phải ghi có)
Bước 5: Xác định số tiền cụ thể ghi vào từng TK (Số tiền bên nợ phải bằng số tiền bên có)
Ví dụ
Mua hàng hóa X với giá đã bao gồm thuế GTGT là 5.500.000 đồng, thuế GTGT 10%, chưa thanh toán tiền cho người bán. Tiến hành định khoản kế toán theo 5 bước:
Bước 1: Xác định đối tượng kế toán cần định khoản
– Hàng hóa X
– Thuế GTGT đầu vào
– Phải trả người bán
Bước 2: Xác định TK của các đối tượng kế toán ở bước 1
– Hàng hóa X: TK 1561
– Thuế GTGT đầu vào: TK 1331
– Phải trả người bán: TK 331
Bước 3: Xác định xu hướng biến động của từng đối tượng kế toán (tăng hay giảm)
– Hàng hóa X mua vào: biến động TĂNG
– Thuế GTGT đầu vào: biến động TĂNG
– Phải trả người bán: biến động TĂNG
Bước 4: Xác định TK ghi Nợ, TK ghi Có
– TK 1561 phát sinh TĂNG: TK loại 1 TĂNG ghi bên NỢ
– TK 1331 phát sinh TĂNG: TK loại 1 TĂNG ghi bên NỢ
– TK 331 phát sinh TĂNG: TK loại 3 TĂNG ghi bên CÓ
Bước 5: Xác định số tiền cụ thể ghi vào từng TK
– TK 1561: 5.000.000 (tiền hàng chưa gồm thuế GTGT)
– TK 1331: 500.000 (tiền thuế GTGT 10%)
– TK 331: 5.500.000 (tổng số tiền phải thanh toán)
Định khoản hoàn chỉnh nghiệp vụ:
Nợ TK 1561: 5.000.000
Nợ TK 1331: 500.000
Có TK 331: 5.500.000
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